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A hirdetések árszabálya i
A pályázati hirdetr-seknúl minden egyes szóért 
minden közlés után 6 fillér í3 krajczar) fizetendő

Egyéb hirdetetteknél :
egész oldal ...kor. 32.— i negyed oldal... kor. 8.
fél oldal........ • 16.— I nyoiczad oldal • 4.
A dijak előre beküldendők a Szent-István-Tdrtruláthoz.

í Dr. KOMLOSSY FEEENG

A magyar katholikus tanítóságot egy örven­
detes kinevezéssel lepte meg a hivatalos újság 
január 0-iki száma, mely a kővetkező királyi kéz­
iratot közli:

«■ Vallás- és közoktatásügyi magyar minisztérium 
előterjesztésére dr. Komlóssy Ferenc címzetes pré­
postot, esztergomi preláim-kanonokot szent Már­
tonról nevezett pozsonyi préposttá kinevezem. Kelt 
Fecskén 190'). éri december hó 99-én. Ferenc 
József s. k.. Lukács György s. k.»

Minden szerénytelenség nélkül.sőt jogos büszke­
séggel. nyíltan és bátran állítjuk, hogy e rég meg­
érdemelt legmagasabb kitüntetés javarésze a 
katholikus nevelés- és tanításit gyének jutott. Mert 
van-e széles e hazában kath. tanító, ki dr. Kom- 
lóssv Ferenci ne ismerné s ne tudná azt, hogy az 
ö neve egybe van Forrva a kath. népoktatásügy- 
gyei"? Az ő agilátása, buzgó tevékenysége,kiváló 
ügyszeretete és óriási munkássága ébresztette 
önérzetre a magyar kath. tanítóságot s juttatta 
oda. ahol megérdemelt jogos helye volt mindig, 
hogy mint számottevő tényező ma már majdnem 
irányítja a hazai népoktatás-ügyet.

Komlóssvnak köszönhető legelső sorban, hogy 
a kath. iskolaüggyel a kath. tanítót is fölemelte, 
támogatásukra a magasabb körök érdeklődését 
fölkeltette, részükre szimpátiát teremtett s oda­
adó meleg pártfogást szerzett. Ha vsak a pár 
évtized előtti állapotokra gondolunk vissza, csak 
akkor leszünk képesek kellő méltánylásban része­
síteni a kath. tanítóság érdekében kifejtett ezen 
nagy munkát, melynek jótékony hatása mar-mar 
az egész vonalon kezdi megteremni áldásos 
gyümölcseit.

Ki ne emlékeznék a kath. tanítóság millenáris

kongresszusára ? Annak emléke 1'elejthetlen s a 
kath. népoktatásügy jövőjére messze kiható meg­
állapodásai örökre maradandók lesznek. Ez Kom- 
lóssy müve volt. amivel hirt, nevet, becsületet 
szerzett a magyar kath. tanítóságnak, illetve azt 
nagyban gyarapította.

Komlússy országgyűlési képviselői működésé­
nek eredménye, hogy javaslatára és következetes 
buzdítására kimondotta az országgyűlés a tanítói 
oklevéllel bírók jogosultságát az egyéves önkén­
tességre, nagyban emelve ezzel a tanítói tekintélyt, 
az állás megbecsülését s erősítette a tanító társa­
dalmi pozícióját.

De legelső sorban lapunk veszi ki a kitüntetés 
fölött érzett örömből az oroszlánrészt. Mert hisz 
Komlóssy mindig a mienk volt. jobban a «Nép­
nevelő» volt Komlóssy é„ melyet lSHi-túl 1 StHi-ig 
szerkesztett, vele a kath. tanítói közvéleményt 
megteremtette, a kath. tanügyi írók díszes gár­
dáját fölnevelte, mígnem a Szenl-István Társulat­
nak engedte át minden ellenszolgáltatás nélkül, 
hogy legyen a kath. tanítóságnak egy, az ö érde­
kéért harcoló hivatalos orgánuma, mely intenció­
jának megfelelni lapunk mindenkor törekedett és 
törekedni is fog.

A kath. tanítók országos bizottságának s a ma 
már oly hasznos tevékenységet kifejtő Katholikus 
Tanügyi Tanácsnak a megalapítója is Komlóssy 
volt. Legszebb alkotása azonban a kath. tanítók 
orsz. árva ház a alapjának létesítése, mely legköze­
lebb megvalósul s Esztergomban fölépülve örök 
időkre maradandóvá teszi Komlóssy nevét

Örömünket hirdető cikkünk keretét nagyban 
kitágítaná, ha Komlóssy irodalmi munkálkodásá­
nak részletezésébe ereszkednénk. Egy munkáját 
azonban nem hagyhatjuk ezúttal sem említés nél­
kül s ez sA: ts-t* rgonii (-gyházmeriyci '!; tör­
ténete)) eimti nagyszabású munkája, melyet mint 
az egyházmegye főtan felügyelője a millenium 
alkalmából adott közre, s amely munka a kultin-- 
história Írójának még századokon keresztül kút- 
forrásul szolgálhat.

Egyházi téren sok szép kitüntetés érte es most
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■. Mi a/.oabau Kom- 
i'inzetlen ianügy- és 
kain. laiiiigy körül 

it akar uk a legújabb 
liutrv ez a legkiva­

ri az a körülmény 
auvagi eszközükkel, 
vmlelktvo m a gyár­
it a. amit lelke szive
leletei e- szvrefetet.
níegv ütvén magyar- 
t nt i -zieletbeli tag­

ja no <

F01 es történelmi ismeretek.
1 tan :vza:, a ineazeö neveles érdekebén 

zivan hv,Irtani a haza földjének, az 
' i e;e!v:-z.mv.>k e- a nemzet ezeréves 

tí■!■• ■ és annak átérzésére. 
z s ,-s (iirsi-retes vz«‘n eljárás, mert a

' - ■ ' ápolásává iiíih-s is alkalmasabb 
ne ni i.nix e kettőnél. ( isak azt szerethet- 

: . .. k n i'.s ami! mis riink, ebből fedi" az kő vet-
. h v-v ha a kazal megszerettetni akarjuk, 

ibii nc'gismoirtvtntmk kell. még pedig ügv. 
:: k íz.• Sebői az iránta való értleli- 

-I. ma -i | i-dig a szf-ndelft fölkeltsük. Ezen 
oka: azzal lógjuk elérni, ha a földrajz tani- 

- z eica■ í ■•!:■-.link, azt érdekessé tesszük es 
a -.a. név és szám helyett, a gyermek figyelmét 

k : a-i an I kő! '. leírásokat adunk. A modern 
1 eaz 'Zz. ezen a téren i- igen hasznos újításokat 

1 sz. Xo.tesm. hogy a földrajz tanításában 
I t.-:-: »-t.ir.-ii a níjzohkaak, ügy hogv azon 

-su ez-'t-'kvt, amelyek a földrajztanítás tárgvi 
'• gat képezik, a tanulók papirosra vetik. 

V.v s emeá jobb es könnyebb út arra. hogy 
a tanulót a hely -s tájékozásra, a neveknek 
emlékezetheti vak ■ tartására vezessük és íigvel- 
iia t i"kös-ük. he itt i- óvakodnunk kell a tiil- 
za-h :. mert a r-é| nem az. hogy minél szebb 
*"S mVtveszies..-iib kivitelű térképeket, amit esetleg 
man is a tanuló rajzolt, mutassunk be. hanem az. 
bogy a földrajzi teret, a fekvést, az alakot, a f'öld- 
íelüiet domborzati viszonyait, a folyó vizek irá­
nyát. a határt, a helységek helyét stb. a gyermek 
a rajzolással megkösse és így leikébe vésve, 
megtartsa. Jo ideje már. hogv a szemléltetés 
pedagógiai nagy fontosságát hangoztatjuk, de tény. 
hogy még mindig nem élünk vele oly mértékben, 
am ' értéké megordemlené. részint mert a körül­
mények es anyagiak nem engedik, részint mert

a mi fáradságunkat is igénybe veszi. Értem ez­
alatt a különböző szemléltető földrajzi kopeket, 
eszközöket es a kirándulásokat. A fényképezés, 
a vo[itt111 köpök bemutatása, panorámák stb. mily 
általánosak mar napjainkban és váljon mennyi 
jut ki ezekből a népiskolának V l gyszúlván semmi. 
A középiskolák, fölsőbb leányiskolák folyosói tele 
vannak aggatva szép és tanulságos szemléltető 
képekkel és a tanulónak csak néznie kell es maris 
tanulja a földrajzot. így kellene ennek nálunk is 
lennie, meri hogv szereli a gyermek a köpet, hogy 
munkálkodik benne a fantázia, hogy alkot, hogy 
■ sziliéi, hogy forr lelke a szép es érdekes kép 
láttára. A képes folyóiratuk, az illusztrált lapok 
mit bizonvitanak ? Nem-e azt. hogy mi magunk 
iá mennyire szeretünk a jó és szép képeken 
csüngni. Használjuk föl tollat a földrajztanításnál 
at szemléltetés minden eszközét és akkor nemcsak 
ismeretet, tiszta lelki kepei fogunk nyújtani, hanem 
lelki gyönyört is szerzünk öröm után sóvárgó 
kisdedeinknek, sokat hallunk mai nap a kirándu­
lásukról i-. és ki volna közülünk az. aki azok 
értékét kiesi nyelné. Es? Tudjuk. Nines pedig 
szebb, fönsegesebb tudás annál, mint amit az 
isteni természet nézéséből és tanulmányozásából 
szerzünk, l'j tanítástervünk is intézkedik a kirán­
dulásokról, a részletes óraterv fejezetében ugyanis 
ezt mondja: «a földrajzi, történelmi, vagy a ter­
mészet köréből merítendő ismeretek céljából tett 
kirándulások, kedvező időben. khAanapon is 
történhetnek. • Szabadba tehát a gyermekekkel, 
ha nem is kapunk érte óradijat. mint más inté­
zeteknél. ha játékdélután van. Hja. hisz a nép­
tanítókat, különösen a felekezetieket jól fizetik (?t 
megtehetik ezt anélkül is. Es tegyük is meg, csak 
növeljük azt a tökét, amit a társadalomnak, a 
magyar nemzedék művelésében gyűjtünk és 
reméljük a jó Istentől es a magyar nemzet igaz­
ságosságától. hogy mégis eljön majd egyszer 
annak is az ideje, hogy a gyűjtött tőke kamatait 
kiadják nekünk is, kik nyomorban és nélkülözések 
között is tudunk lelkesedni a nemzet ideális kin 
őseiért. Beszéljünk gyermekeinknek minél többet 

■ magyar haza természeti szépségeiről és kiaknáz- 
hatatlan kincseiről, hogy mélyen érezze a gyer­
mek szivében: «Ha a föld Isten kalapja, úgy 
hazánk bokréta rajta». Legyen meggyőződéssé, 
hogy a magyarnak nem kell a messze idegenbe 
vándorolnia, hogy a mindennapit megkereshesse, 
mert van itt bőven mindenből, lm karja munkára 
kész. Írjunk le meleg lelkesedéssel hegyet, völgyet, 
rúnát, hogy büszkévé tegyük mujynr voltára. 
Igaz, ahhoz előbb az szükséges, hogy mi is szem- 
töl-szembe láttuk legyen édes magyar földünk 
minden részét, de sajnos, ki van azon szerencsés 
helyzetben, hogy utazhassuk, mikor a minden­
napira is alig telik és a magyar kultúra hivatott 
éréit, közoktatásügyünk vezetőit eleddig hiába 
kértük, hogy mi is kedvezményes utazási jegyet 
kapjunk. Bizony szomorú, hogy minket felekezeti 
tanítókat akkor is megrövidítenek, ha nem szemé­
lyes kedvezésről, hanem egyenesen a tanítás sikeré-

M



nek emeléséről szó van és áldozattal nem is jár. 1 >e 
megint reméljünk csak. hisz a remény éltet és a 
csiiggedést legalább egyidurc ellensúlyozza, talán 
végre mégis a jobb belátás győzni fog. Bocsánat, 
hogy annyira elkalandoztam, de önkéntelenül 
viszi az ember tollái a fájó érzés és bántó 
gondolat.

h] tanitástervünk a földrajz tanításában két 
fokot alapít meg: «A lakóhelyi ismeretedet és a 
tulajdonképeni fHidrajst.

A lakóhelyi ismeretek a földrajz első részének 
vannak kijelölve és pedig igen találóan, mert a 
haza legbeesesobb része mindnyájunknak édes 

ülő- és Inktihiliiőnk. A lakóhelyi ismeretek azon 
keretet adják, amelyben a. lakóhelyet minden 
vonatkozásaiban megismertetjük, a földrajzi részt 
is ezek körében fejtjük ki Nagyon jó alap ez a 
további földrajzi tudás megszerzésére, mert ala­
posan tájékozva lévén mindenről, ami körülöt­
tünk van, biztosabban halad 'intünk a távolabbira.
A lakóhellyel való körülményes foglalkozásból ki­
fejlődik a szülőhely iránt való szeretet és ragasz­
kodás. érdekeinek megvédése és az ezekért való 
küzdés és síkraszállás. Hz pedig a közösség alap­
ján fokozatosan kiterjed a távolabbi vidékre, 
majd pedig az Oszthatatlan hazára.. Így lesz a 
szülőföld szeretető honszeretetté. A lakóhelyi isme­
retekhez a földrajz tanításához szükséges első 
elemi ismeretek is tartoznak. Nagyon jó szolgá­
latot tesz ezen tárgy kezelésében a Dreisziyer-léle 
«Lakóhelyi ismeretek» című könyv, amelyben úgy 
az anyag, mint az eljárási módra bő útmutatást 
találunk. Nevezetes dolog, hogy az új tanításterv­
ben a vallásos, emberi, polgári, egészségi és haza- 
lias erények megismerésére és azok gyakorlására 
irányítás történik. Ez az, amire oly nagy szüksé­
günk van. hogy a tanítás mellett növeljünk is. 
ezzel akarja a tanításién- az iskolai életet es 
annak munkáját nevelőre tenni. Legyünk tehát 
azon. hogy ezen erények gyakorlására növendé­
keinket késztessük és bírjuk, hogy ezek érzelem­
világukban dominálókká legyenek.

A tulajdonképeni földrajztanítás a 111. osztály­
ban kezdődik, l'j tanítástervünk azt az elvet 
követi, hogv minden osztályban a haza földrajza 
képezi a tanítás középpontját. E köré csopor­
tosít és mindig ez a kiindulási pont. Minden 
osztályban a haza képét szélesíti, tökéletesíti, 
hogy a népiskolai tanítás befejeztével annak lehe­
tőleg teljes képét bírja a leendő honpolgár. És 
bizony így van ez jól, mert nekünk ez a tó. 
A harmadik osztályra kiszabott anyag kissé sok­
nak látszik, mert 'itt a megyén kívül még az 
ország általános vázlatban való ismertetése is 
megkívántadk, de még a föld «leyáltuUnosahh» 
része is ki van jelölve. Ebben azonban azon eh 
érvényesülését kell látnunk, hogy minden oszttih 
egy, bár szőkébb körben, befejezett egészet nyújt­
son, épen azért óvakodnunk kell ezen osztályban, 
hogy a kelleténél többet ne vegyünk, mert ezt 
tantervűnk nem akarja, mert maga mondja: 
«Ezen anyagból a főfontosság a földrajzi alap­

fogalmakra esik». Ne a nagy terjedelemben keres­
sük tehát tanításunk célját, hanem inkább a kevés­
nek alaposságában.

A negyedik osztályban az új terv nem írja elő 
az ország megyéinek teljes ismertetését, hanem 
ehelyett jobban összpontosítja a természeti viszo­
nyokat. a jellegzetes vidékeket és a népeletet. 
Fontos ezen osztályban az utalás a hazai ipar­
ágak leírására, a "kereskedelem és közlekedés 
körébe vágó alapfogalmak ismertetésére. Nagyon 
fontos dolog ez. mert ezzel az ipar es kereskede­
lem léié tereljük az ifjúság figyelmét, amire tekin­
tettel a jövő alakulásaira nagy szükségünk van, 
hogy ezen pályákra is megnyerjük a jövö nem­
zedéket.

Matfi/arorszih/ részletes ismertetése, tekintettel 
politikai viszonyaira az ötödik osztályra jutott. 
Ez is igen ügves beosztás, mert a gyermek be­
fogadó képessége itt már nagyobb, látóköre szele­
sebb és tisztább. Itt már a háza teljes egészében 
kibontakozhatik előtte és a föld egy eb részeinek 
ismertetésével elég alkalom és mod kínálkozik 
az összehasonlításra is.

A hatodik osztály a hazai földrajzi ismereteket 
összefoglalja, tekintettel van különösen a gazda- 
sági. ipari és közlekedési ismeretek bővítésére és 
tárgyalja végezetül a fizikai és csillagászati föld­
rajzi tudnivalókat.

Mily alaposan és szerencsésen oldotta meg az 
új tanításterv a földrajz tanításának tontos kér­
dését, mindenütt a hasa minél teljesebb meg­
ismerését szemeiéit tartva, hogy képét az ifjúság 
leikébe mélyen vésve, azt teljes életeben meg­
őrizze és ssevsse.

Pozsony. Mihalirska Ján«-.
(Folyt, köv.t

Téli hangok,

II.
Másnap dolgom lévén, a szomszéd faluba menni 

szándékoztam. Süni köd fátyolozza a látóhatárt. 
Bágyadtan kel föl a nap. akár csak a beteg em­
ber. Csupa áthall a nság s megtört színek minden 
felé. Mintha azt az álmot készítené elé az ég. 
melyre a fáradt természet kívánkozik. Elindultam, 
az erdőn át a legrövidebb utat választván.

Kietlen az erdő, csak a mátyás csacsog s nehu- 
néha rikkant egyet-kettőt a fekete rigó. közben 
félelmesen hallatszik a harkály kopogása.Többször 
mondtam, hogv szeretem a nagy természetet, teli 
köntösében is pompás az, s lépten-nyomon oktató. 
Jókora utat tettem. Pihenjünk meg, szóltam ma­
gamhoz. gyújtsunk rá. Előkerül a pipa meg az 
«acskó». Igen ám, de 11 zsebben egy fillér, par­
don! egy szál gyufa sem volt található. Képzel­
jék. hogv mily kellemes dolog ez egy dohányzó 
emberre! No de sebaj! menjünk tovább! De nini: 
amott a hegyoldalán emberek mozognak, menjünk 
arra. hátha kisegítenek szükségemben. Csalat­
koztam. Két öreg nő volt. A fiatalabbik keservesen



Mh.it nvonuirtisagárvl. amint gúzst tekert. 
'-'V ■-ómé száraz gályát, amelyet a kará- 

... :i: 'ini'-|'"kvv szánt, összekössön. Az eső
!_■■:! m-.'leziú k-v.d.

ti.ii szerencsétlen mond. az öreggebbel 
. Miránk .-sak a nyomor és a szenvedés

I erdőben a liitlcg esőtől (lidergütik.
, iiseg gyötör. Megtudnád-e mondani.

:;IjI■ ! születtünk mi '■ 
ti ■ hugi>ni. le is tudhatod azt telelő szeli- 

■ : : idősebbik. ki meg mindig szedte a száraz
;.. ■ l-.ogy mi azért születtünk, hogy legjobb 

•-■ r mk szerint tegyük azt. amit a szükség

I >v ,‘u mar tovább nem In rom és nem aka- 
sz* dt njra az előbbi. — Kivántain-e én. hogy 

k y Az lé- nem gondol velünk, s nem is va­
gi mk az 11 i' ánvai, mert mostohán bánik velünk.

Isten nem szorult a mi tanácsunkra jegyzi; 
m g z.z öregebbik l'eddö hangon — ö őrködik a 

z,g rí. lőtt mindent elrendez az ö bölcsesége
it. IIigyjól nekem, szegény leány í Fékezd 

i-iiragndiii. ne lázadj föl az Fr ellen, hisz mi azért 
métánk ide. hogv a szent karácsonyra lat szedjünk, 
végezd hát békésen munkádat s az Í r velünk

lg\ ■ -I í- . egy darabig, az egyik folytonosan
:.:!:: mzi-a -elv;-.. a másik sorsába belenyugodva, 
lx. 1 U“!a kérdezősködve sorsukról Az
id-i..;k özvegy volt. a másik idősb leány és 
• •-!.■ ■ k. de nagyon szegények voltak, ltcszél- 

z j szélére értünk. Akkor tudtam meg, 
m abinú a faluból valók. ahová én igyekezem, 

tehát együtt mentünk.
Am at a falui-a vezető útra tértünk, három 

g\ennek ji'tt velünk szembe, kiknek legidősebbike 
'I |0 é'es lehetett, mindegyikük egy-két ma- 
roktiy apró vesszőt szorított kebléhez, melyeket 
íz nion szedegettek föl. Mihelyt a két száraz 
.hivat . .vő asszonyt meglátták, titánok iramodtak 
- kezdek lulszedegetni azt az apró forgácsokat 
hi":yi k közben-közben elhullottak a két öregnő 
'-■rliéböL

Kik ezek a gyermekek ? — kérdem az egyik

Szegény árvák mondd meleg részvéttel — 
I h.-umyjok gondoskodott volt róluk, de már félév 
eta lí-'iii bír járni s ágyban fekvő beteg, ügy 
hegy most e kis fiúk gondozzák üt. hogy mi­
ken* azt elképzelheti. Nines semmijük csak a 
vei- íl-nbo! élnek a Gondviselés őrködése alatt. 
A szomszédok adnak nekik majd egy darab ke­
nyerei. majd egy maroknyi lisztet, s miután az 
ártatlanok még nagyon kicsinyek arra. hogy az 
m-hobe mehessenek, mint láthatja, az úton szede­
getik i'úl a szegény, gályát vivő emberek hulla­
dékát.

A jó üreg no végezve szavait, letette a nyaláb­
ját s mintha jobban össze kellene újból kötnie, 
szándékosan elejtett néhány galvat. amit a gyer­
mekek siettek rögtön fölszedni.

Mosolyogva nézett reáin.

-- Láthatja uram mondja halkan az öreg 
hogy még nálunknál is vannak szegényebbek, ezek. 
ime e kedves kis porontyok. S boldog vagyok, hogy 
ezeknek lesz ma estére mivel füleniök.

Mélyen megindultam s köhögést színlelve vet­
tem ki zsebkendőmet.

Útközben azután a nyalábjából folytonosan 
tördelt ágacskákat, melyekhez kezével hozzáfér­
hetett és szórta a földre, melyeket zúgolódó test­
vére. a nemesleiküség bűntársa, maga szedegette 
föl és edes szavakkal adta át a gyermekeknek.

Mindketten folytatták ezt a nemes munkát az 
út végéig, hol a három kis fin elválni készült, hogy 
haza menjenek beteg nagyanyjukhoz. A fiatalab­
bik nő ekkor összekötötte a gyermekek gallyait s 
midőn látta, hogy az bizony nagyon kévé-. így 
szólt:

— Ejh, hiszen e kis árváknak alig lesz mit 
egyszer meggvujtaniok. Kedves nénérn. lelket- 
lenség lenne így haza boesájtani nagyanyjukhoz, 
tegyük csak le terhűnket, hadd csináljak nekik is 
belőle egyet.

Az özvegynek nem kellett kétszer mondani, a 
nyalábokat fölborították s a fiatalabbik nő maga 
készített egy kis nyalábot, melynek terhét a leg­
idősebb fiúcska elbírhatta, azután föladta neki 
vállára s néhány szálat a kisebbik kezébe is 
nyomván, jobb egészséget kívánva a betegnek, 
haza küldte a gyermekeket.

E jőcselekedet eloszlatni látszott az ö rossz 
kedvét. Fölkapta nyalábját s vidorun monda:

— Mégis csak igaz az. hogy az ember meg lesz 
jutalmazva, ha jót tesz a szegényekkel. Szivem 
repess a teher, mit vállaimon viszek, igen könnyű.

■ Úgy van mondám nemcsak a nyaláb 
könnyebb, hanem szive is méltán örül, mert 
erejéhez mérten jót cselekedett.

Hám nézett s mély megindulással fölkiáltott:
— 0 Istenkén! 1 az ur épen úgy beszél, mint az én 

nénéin s beismerem, hogy mindkettőjüknek igazuk 
van. Hogy ne érezzük annyira saját nyomorúsá­
gunkat, erőnkhöz mérten adjunk a még szegényeb­
beknek alamizsnát.

Íme mily nagylelküek a szegények! Szívből ké­
szek ők fáradsággal keresett csekély vagyonuk 
egy részének föláldozásával megszerezni a jóté­
konyság öröméi

1873. év nyarán, midőn a kólóra százával 
szedte Gyöngyösön áldozatát, egy munkás iparos 
és neje egyszerre lettek a járvány áldozata s egy 
fim secsemöt hagytak — vagyon nélkül — maguk 
után árván. Egyik szomszéd, kinek magának sem 
volt egyéb vagyona, mint a munka, rögtön jelent­
kezett. hogy u a gyermeket örökbe fogadja. Sokan 
rasszaló megjegyzéseket teltek rá. De ő az árvát 
karjaiba szorítva igy, felelt:

— Kérem! kockáztatok-e én többet kenyerem 
felénél'? Azt pedig szívesen megosztom ez árvá­
val s boldog leszek, ha fölnevelhetem őt.

Ez az árva fiú ma okleveles tanító, jó helyen 
vari, nevelő atyját magához vette, mindennel el­
látja s édes fiúi szeretettel gondozza őt.



A fönntebbiekböl mindnyájunknak könnyű le­
vonni a tanúságot:

Barátaim! Kedves tanítótársaim!
Nekünk is vannak árváink. Gondoltok-e néha 

reájok ? Adtatok-e néhány fillért nekik a szent 
karácsony alkalmával '? Ha adtatok, Isten fizesse 
meg! Ha nem adtatok, erősen tegyétek föl maga­
tokban. hogy ezentúl minden alkalommal adni 
fogtok, hogy ne legyen többé tanítóárva, ki kará­
csony ünnepén is érzi árvaságát.

Állítsuk fel ez évben múlhatatlanul a kath. 
1 anítúk árvaházát!

Nemti. Nagy József.

IRODALOM,
Népiratkák. A Szent-lstván-Társulat kiadásában 

újabban a következő népiratkák jelentek meg . A vitéz 
huszár. Költői elbeszélés. Irta : Szepcssy László. (228. sz.i 
A jó nevű fiatal költőnek egyik sikerült, kedves nagyobb 
verses elbeszélése ez, amely a népmesék bájos és virá­
gos nyelvén dicsőit! érdekes, színes mese keretében a 
hűség erényét. Bárki gyönyörködve olvashatja; de még 
nemesen szórakoztató ifjúsági olvasmánynak is ajánl­
ható. Ára 24 fillér. — A vasárnap és a korcsma 
címmel (529. sz.) dr. Csillag Gyula rajzolja a részegség, 
a pálinkaivás romboló hatását a nép erkölcsi életében; 
a törvényhozás és a társadalom együttes közreműködé­
sét sürgeti az elharapózott visszaélések megszüntetésére. 
Ára 16 fillér. — Tímár László vándorlása (230. sz.) 
Somogyi Gyulától. Az amerikai kivándorlás csalódott 
földönfutóinak sorsát rajzolja való színekkel festett me­
sében, tanítván a népet, hogy ha szorgalmasan dolgozik, 
nem kell szerencséiét az ismeretlen világrész bizony­
talanságai közt keresnie. Ára 8 fillér. — Á kis Jézus 
ajándéka (231. sz.) Lábay Gyula drámai erővel írt meg­
kapó, egész modern történetbe illesztett modern alakok, 
munkások szerepeltetésével komponált karácsonyi szín­
müve annál figyelemreméltóbb, mert ilyen környezetnek 
a karácsony misztériumába való beillesztése, ha nem is 
egyedül álló, de mindenesetre ritka s a szerzőnek ez jól 
sikerült. Ára 12 fillér.

Megjelent az Őrangyal képes gyermekújság 1906. 
évi első száma. Kedves elbeszélések, versek, ismeret- 
terjesztő cikkek és rejtvények, többször színdarabok is 
vannak e kis lapban, melyet művészi képek díszítenek. 
Hogy pedig társai között megállja helyét, amellett bizo­
nyít az is, hogy már a 21-ik évfolyamába lépett. Előfize­
tési ára egész évre 2 korona. Megrendelhető Győrött. 
Mutatványszámot is küld a szerkesztőség.

KÜLFÖLDI TANÜGY.

Pótlékok és minimumok. Utóbb említettük, 
hogy a porosz országgyűlés meglepetésszerűen 
megszavazott öt millió tallér rendelkezési alapot, 
amelyből a tanítói fizetések fognak kiegészíttetni. 
Kevesebb szerencséje volt egy másik indítvány­
nak, amelyről azonban mégis remélték, hogy 
szintén meglepetésszerülég hajthatják keresztül; 
de az üdvös csíny nem sikerült. Egy képviselő 
ugyanis azt indítványozta, hogy a porosz tanító­
nak egyáltalán évi 1350 márka legyen a fizetési 
minimuma, ami 1620 koronának telelne meg; 
pótlékai pedig tegyenek ki 150—150 márkát, s 
ezek ugyancsak 1350 márkáig emelkedhessenek, 
ez tehát kilenc alkalommal engedélyezendő pótlé­

kot tenne ki, a porosz tanító tehát 2700 márka 
minimummal mehetne nyugdíjba, ami így is keve­
sebb, mint a badeni és Hesse ni nagyhercegségek­
ben. ahol az a nyugdíj-minimum tudvalevőleg 
2800 márkára rúg. Ugyanaz a képviselő továbbá 
a porosz tanítónőkre vonatkozólag azt indítvá­
nyozta, hogy a fizetésük minimuma legyen évi 
1Ö50 márka (Poroszországban tehát még messze 
vannak attól, hogy a tanítónőnek egyenlő fizetése 
legyen a tanítókkal, amire pedig az előbbiek 
minden országban tövekesznek), s ugyancsak ki­
lenc. egyenkint 120 márkás, összesen 1080 márka 
pótlékkal emelkedjék az 2130 márkára, mint a 
nyugdíj-minimumára. Az indítvány azonban, mint 
említettük, leszavaztatott, s így tanítói fizetések 
dolgában a hatalmas Poroszország messze mö­
götte marad a kis Baden és Hessen nagyher­
cegségeknek.

VEGYESEK.

A miniszter köszöneté. A közoktatásügyi miniszter 
Ádám Iván címzetes kanonok, pápakovácsii plébánosnak, 
a kupi és pápakovácsii szegénysorsu római katholikus 
tanulók javára 3300—3300 korona tőkével tett kétrend­
beli alapítványáért elismerését és köszönetét fejezte ki.

Kath. iskola vedelme. A szokolyai római katholikus 
iskola újból való fölépítésére a mai napig adományoztak : 
Ferencrendi zárda Szabadkáról 3 kor., Budai Katholikus 
Kör pénztára 5 kor., Zechmeiszter Károly és fia ö kor.. 
Wenninger Mátyás 4 kor.. Zerna István 2 kor.. Wohlmuth 
Ferenc 2 kor., Zádor Alajos 2 kor., Jakab Béla 2 kor., 
Gvikos Péter 50 kor. A neinesszivü adakozóknak köszö­
netét mond Kämmerer Ferenc plébános.

Egy apáca jubileuma. Az özvegy San Marko her­
cegné szül. Nákó Anna grófné által Óbudán emelt «Jó 
Pásztor» nevelőintézet főnöknöje Grálé Maria Augusztám. 
anya e hó 6-án, Vizkereszt ünnepén ülte meg a «Jó Pász­
tor» szerzetébe való beöltöztetésenek huszonötödik évfor­
dulóját. Ez alkalomból az ünnepi énekes nagy misét dél­
előtt kilenc órakor Berger Márk dr. pápai káplán, hercee- 
primási titkár mondotta, Meinzl Farkas korházi lelkész. 
Hofbauer György óbudai káplán, Fischer Ágohton a tem­
plom lelkésze, valamint a szent A1 ajos-társulati tagok 
segédkezésével. A mise után Berger Márk dr. a házban a 
többi szerzetesnők jelenlétében ékes szavakkal üdvözölte 
a főnöknöt s átadta neki Yaszary Kolos bibornok herceg­
prímás üdvözlő levelét. Az intézetbeliek az ünnepre csend­
ben készültek, de mind a szerzetesnők, mind pedig növen­
dékeik kedves meglepetésekkel, házi ünnepélyekkel igye­
keztek jó anyjuknak örömet szerezni. A jubilánst az 
alapiló hercegnő is üdvözölte.

Adomány a kath. iskolára. Bendc Imre nyílra i 
püspök a sztrecsnói római kath. iskola új épületére két­
ezerötszáz koronát adományozott.

Karácsonyi pásztorjáték. Pásztón (Heves megye). 
A pásztói róm. kath. tantestület a szegény iskolás gyer­
mekek fölruházására karácsonyi ünnepélyt rendezett mait 
év dec. 25., 26. és 27-ikén az iskola tanulóival. Előadásra 
került: Bartha István róm. kath. lelkész «Betlehem» c. 
müve. Az anyagilak és erkölcsileg egyaránt fényesei; 
sikerült ünnepélyt a tanító uraknak köszönhetjük, kik 
fáradságot nem ismerő, lankadatlan buzgalommal tanítot­
ták kis növendékeiket nehéz szerepeikre. S hogy mily 
szépen feleltek meg a várakozásnak, csak látni kellett 
azokat a kedves gyermekeket, mily örömmel s odaadással 
iparkodtak betölteni szerepüket! Hogyisne! mikor a 
mind a három alkalommal zsúfolásig megtelt — nézőtéren 
ott látták édes jó szüleiket, kiknek örömkönny ragyogott 
szemükben, testvéreiket, az idegeneket, kik figyelemmel



mindéi mozdulatukat. s: .ívukat. liTkép/.elhetO. hogy 
őket' l ie agy hiszem, még inkább 

; -h, !Ntí zz a tudat. hugv iik mu'.! jot
, , , ; r.v t.msaikk.-T. Fura.I .zásukvri a harmadik

1 ■ .■ .. s :yii _ 111;"vtv'Í11 ■ r; részesültek : miuOT is
e i i ; I ivlt’ikrait s,<i,ii--zvdv< teremben 

■ ,|,i:<'itvlt karín s. . i-'ahoz vezette éket CS 
tárgyakkal megaja-désozla. F.zutún szülök, a 

még 5 a > s ci e]ilük szivükben egy ked- 
• rí távoztak. Mi pedig azt kívánjuk a tantestíi- 

. ;...g l.iraiiozasaiKÓr! aldj.u meg okéi a 
a- _i iá.'iv :> Termünket ily knives mi g- 

: tvsü . • v kis ni'Vt'Miek.-.kel pedig lív szép
_ ava. r s.-es ■ . »ei-.. Mimi a három előadásból he­

ly ; a r. lg - lü. • : ;as volt 11'.' aT. Sd Till., maradt 
. - . , .. i i, -1 . Uz kI• r. 2!I fii!. TekintcÍtél a jótc- 

. : a. :Viü ti étiiek : Br. A1 ? uissv Kai a. a mit- dl ’ kor.-t, 
ü..::,: .:. ö-lger Z ;i.,r.-t. Sárgái Ferenc 

. . 1 . v. t. Xeim s Aida! p;éb. -Csermelyt
r-t M„tk t Miksi is -A.- i dielt g kur.-t. Farkas 

. : tianari Nviregvh.azai g kur.-t. özediaesek István lut-
1 * e-t i a» r.-t. Kis Janus lapl.ui tl; séd* ti kor.-t.

V jv M-helybéli pe; ö kor.-t, TakíivS Imre 
Kaia'i:. ö kur-t. Barna Antahié 1 kor.-t,

• e : |>au 1 kor.-t. Vas János
- , - i" o-va 1 k.-r.-t. Alapi peren ■ 80 iiil.-t, V.sepe

. ' - •: e Kar y ki íiü-i. Kevsey Károly
a g t, no u t s k'1 tol t. Zeke l.aiior ál till. I. hze- 

... ;V • r go lü -1 B: «.par istur tv fiii.-t. Fogadják a 
SS. , adom:;: ve.. a ez »Ion is a szegény iskolás- 

r:. e ■ x iirv.i-u. n a szabik indus köszönetét.
Egy pásztorja tok eredménye. Köbül kúton múlt hó 

- g7 ,-u ta: u ifjúság kiizreniiíkodésevel a 
■ ■ > I r;dad isokat rendezett. Időadatéit 
méh "szabi ,!.m--s udvardi fiitímitó egyik leg- 

s .■ m "... ve ,'s k mii. anya. A nép valósággal árá­
éi a;: .e-mulői. amelyet a gyermekek rendkívüli ügyes 

. .. v•;,k. A sikur mellett legjobbal, bizonyít a 
: !vt g kor. j.■.vede'.em. melynek tiszta hasznából 

■ . r-:v s.:> ■ -.‘ztetik be.
Kitüntetett tanfelügyelő. A király Tóth József
- : - s. i-i-slmegyv: tanfelügyelőnek végleges

- ■ Íví ;o --e |i,;.dmaval a közoktatásügy terén
: 1 . - -■> i.a........ működése elismeréseiül a mi-

: - - n;v "m 's- s nmet adományozta. Tóth József
d hazaiig .égsz:! .képzettebb tanfelügyelőinek.

A u mm ' sü.'.ils’ky I > •/ ~ut ú,-egyházmegyei íötan-
o s - . - ' .e . e! ŐZ ékeEB SÓgÓ t li kuttl. ÍskO-

-mm rá ni készségét minden oly ügyben, 
meg, ,i .sava a magyar tanügy fejlődésének 

. - a r bet, :. Ti th J 'Zsí.'Í helyét 1/ - Imi/ Imre tan- 
• -gm ed. kitői -sak egyet várunk, hogy kü- 

vess,, érdemes elődjének nyomdokait.
Gyermekek játéka szivet, lelket fölemelő ünnepély 

d.Jvi le arges,e ..- első és másudnapján ./'oöor.sgvzí 
í og :: .'.' v, - I. Az iskolás gyermekek pásztorjátékot
vita A egkeriiit gyermek,i. A gyermekek játéka
így ragadta a szülőket és a hallgató közönséget, hogy

ód -dt a -ve- , éhe Nagy voi; a gyermekek oromé,
•: a lék v- g -n egy dúsan fííldis/itett karácsonyfa : 

- -:". d . • - .yet a t.iáit.'- úr második este a ..-.verme­
id' sz'dv-ztvdí. li szép ünnepély, melyben már I 

s-'gu.ó; a.av- iszor győny-irk'ődött. egyedül a község, 
a- H-.-S ta: itóym.s. Endre úrnak érdeme.

. aézvi aiől, fáradságot,azon v- it. hogy a községnek 
■ í - ' ■ \ tanító úrnak faradságát .'»/.ségiink

- z - - r e 1 e1 ■ a ;:--i.a-,-a kosz-'mle meg őszinte sza­
vakkal. tigy-ime/t.-'.vén arra a gyermekeket, gy tanitó- 

,-i irú: t I and-! r hala.: és szeretettel adózzanak.
A - hely bei -p : n ad mellett szépen befolyt tiszta jove-
a ' az i'duta hiányos t--iszerelésére foriíi'ották. 

Pályázati töihivas. A .- . —toémák b vtapesti állami 
T éti" ■ , sziaiy.i.mi a io-,étkező tanévre Jő új 
"Vegdék "dg !o!vetetni. ! ivnkivül a felsőbb osztályokba 

: -."i-: nyeri:' elv siket:,tmak is ázik eddig valamely 
-dl- di ido'zetheo 1 .dal. igyao. de akiknek szülői idő- 

■ ;-'■! -. 'Z'-ke-d .: * - -11... ig. innak közelébe /öntöz­

tek A vidéki hatosztályú intézeteket végzett siketnémák 
itt a VII. éa Vili. osztályokban folytathatják tanulmányai­
kat. Végit! a megfelelő felsőbb osztályokba fölvetetneii 
elvan p-ermekek is, akik népiskolai tanulmányaik kéz­
ben sikerülvén meg, ott megtanulják a beszédnek szájról 
való leolvasását s ezúton elemi ismereteiket kiegészítik.
A fölvételek vallásra, nemre és nemzetiségre való tekin­
tet nélkül a folvámodványok beérkezésének sorrendjében 
fognak eszközöltetni. Az érdeklődőknek részletes tájékoz­
tatást és- fölvételi nyomtatványokat egyszerű levelbeli 
megkeresésre díjtalanul küld az intézet igazgatósága 
(Vili.. Mosonyi-u. 8. ■.

Szerkesztői üzeneted.
J. Ö. Sz. 1. A kérvény a belügyminisztériumhoz inté­

zendő a szolgaidról hivatal útján. A törvényszéknél is 
bejegyzendő. Legjobban teszi, hogyha ügyvédhez fordul, 
i gyészre amúgy- is szükségé tesz az intézménynek.
K. Gy. A gyermeket visszatartani sok esetben veszélyes 
telő tue egészségére nézve. Tehát olyan rendtartási sza­
bályi fölállítani.' hogy a gyermek óraközben semmiféle 
okért ki nem engedhető, ez képtelenség. — _ N. F. 
Beérkezett. Sok jó eszmét tartalmaz, de értekezése nem 
egységes. W." F. A jövő szám hozza. Köszönet. - 
K. G. I. Beérkezett. Közzétettük. S. F. Beérkezett.
V. A. 1. Az épület fenntartási költsége az iskolafenntartót 
terheli, tehát ö fizeti a kéményseprési dijat is. 2. Írósze­
reket adhat, de ezt a szokás határozza meg. I>. A dijievel- 
hen mcgállápitott jövedelem kiszolgáltatandó és más 
intézkedéssel ne-g nem csonkítható. !,. lsít.-l-ki lizetes 
rendezésről szóló törvényt. J. Az egyházi főhatósághoz 
fordulj' ui kérelemmel.

Felelős szerkesztő: Ember Karoly.

PÁLYÁZATOK.
Esztergomi érseki megye.

Nagybölgyeni rém. kath. magyar tannyelvű iskolá­
nál tanítói adásra pályázat hirdettetii, f. évi január hó 

Javadalmazása : a községtől 1112 korona 40 tiller. 
Í;i7 kor. és üti fillér pedig fizv'éskiegészítési állam­
segély. Lakása: egy szoba, konyha és kamra. Tkréhj/í 
József, körösi esp.-plébános. 11 1- -1

Majtenyba (Pozsony megyei kath. vallasú magyar 
és tót nyelvben jártas osztálytanító 8UV kor. évi fizetéssel. 
1 szoba lakással s legszükségesebb bútorzattal, az állo­
más mielőbbi elfoglalására kerestetik. Fi-irJró:)i József, 
majtényi plébános Ui 1—1

A nagyfödemesi (Pozsony m.- róni. kath. magyar 
tannyelv ü népiskolánál két --nálbi osztály tanítói állásra 
pályázat hirdettetik. A választás jíunnir tti-cin ejtetik meg. 
Pályázhatnak okleveles tanítók és tanítónők. A férfitaniito- 
riál a zenében mió jártasság kívánatos, amennyiben szük­
ség esetén kiitelessév leend a kántortauitót helyettesi- 
teni. Személyes megjelenés óhajtandó. Kötelességük a 
mindennapi iskolán kívül az ismétlőt is fölváltva tanítani. 
Fizetésük egy. : knit: siló korona havi időleges részletek­
ben. évi 20 korona ki-rtillet'mény, bútorozott szoba fűtés­
sel. Nemi mellékjövedelemre is számíthat. Kérvények 
B< ,-'úpv- Jen,;, plébános isksz. elnök. 10 1 - 1

Kassai egyházmegye.
A zemplénmátyási plébániához tartozó benkőfalvai 

rém. kath. tanitói állomás betöltendő. Javadalmazása : 
in készpénzben: államsegélyben, hitközségtől és urada­
lomtól 8211 kor., b) két k-üilo' szántóföld használata, 
el (i öd tűzifa befuvarozva és felvágva. Pályázhatnak oki. 
tanítónők :s. Kérvények január 20-ig a sztropkoi kerületi 
másodesperességhez Varanitóra küldendők. ‘ fl 1 — 1

Xyitrai püsiiiiiki megye.
Szulyói iTrencsén m.) rum. kath. kántortanítói á 11 o- 

másra pályázat hirdettetik. T zetése utólagos negyed- és 
félévi részletekben dili kor. 41; filler. Szabad lakás : egy 
szoba, konyha, kamra, tűzifa saját költségén szállítandó.



Választás napja február 12. Szulyó, u. p. Predmér. Iskola- 
széki cinok. 21 1—1

Klubinai iTrenesén m.i róni. kath. tanítói állásra 
pályázat hírdettetik. Pályázhatnak okleveles tanítók és 
tanítónők. Tannyelv tót-ma"var. f'izetése 800 kor. állam­
segéllyel együtt, azonkívül lüti kor. faátalány, 100 kor 
hittantanításért, ismétlőiskoláért 20 kor. Két szobából álló 
lakás. Folyamodványok Obeszlercére január 23-ig alul­
írotthoz küldendők. Szvitek János, plébános, iskolaszéki 
elnök. 7 2—2

A csavajói iNvitra megye) róni. kath. kántortanítói 
állásra január 24-ig pályázat hírdettetik. Jövedelme: 
Lakás : két szoba, konyha, éléskamra, istálló, kiskert, 
szabad legelő. Mint tanító kap 246 kor. 54 fillér, ismétlő­
iskoláért 4(1 kor., H öl tűzifát saját használatára. Állam­
segély 208 kor. Mint kántortanító 233 kor. i>6 fillér, egy­
házi segély 108 kor., egyházi alapítványokból 22 kor. 
IV fillér, kiváltott stóla 86 kor. Temetések és egyéb mel­
lékjövedelem 200 kor. Tannyelv tót-magyar. A kérvények 
Steffel Ede esperesplébánoshoz Nyitra-Szucsányba (posta 
Bélaudvarnoki intézendők. 12 1—1

Pécsi egyházmegye.
Lemondás folytán betöltendő a Somogydráva-szent- 

mártoni róni. kath. osztálytanítói állomás. Javadalma: 
600 korona alapfizetés, 167 korona államsegély, egy bú­
torozott szoba, 100 korona a lakás és kert pótlására és 
ö öl lágyfa. amelyből a tanterem is fűlendő. A fölös fát 
az iskolapénztár bevonhatja, vagy pénzértékben is kiad­
hatja ölenként 12 korona értékben. Nők is pályázhatnak. 
Tannyelv magyar. Kérvények f. évi január 20-ig az iskola­
szék! elnökhöz küldendők. 18 1—1

Veszprémi egyházmegye.
A nagyradai (Zala megyei róni. kath. kántortanítói 

állásra pályázat hírdettetik. Jövedelme lakáson, mely áll 
két szoba, konyha, kamra, pince és gazdasági melléképü­
letből és Kerten kívül, földben, gabonában és szolgál Hiá­
nyokban legalább 1500 korona. Kötelmei: a három felső 
osztálybelieket, valamint az ismétlőiskolásokat tanítani, 
a gyermekeket a templomba, onnan az iskolába vissza­
vezetni, összes kántori teendőket végezni, naponaént 
szentmisén orgonáim. A kellően fölszerelt kérvények 
január 2b-ig alulirt iskolaszék! elnökhöz küldendők. 
A választás január öl-én fog megtartatni, mikor a pályá­
zók személyesen jelenjenek meg, hogy urgonálással egybe­
kötött éneklési képességüket bemutassák. Az állás azon­
nal elfoglalandó. Nagy-Hada (posta Zala-Szabar), Ggürkis 
.4 na klet. plébános. __ 14 1—1

Az aszófői (Zala m.) plébániához tartozó Örvényes 
hitközségi kántortanítói állásra pályázat hírdettetik. Ja­
vadalmazás : lakáson kívül körülbelül 76(1 kor., a javadal­
mazás szabályozása, különösen államsegély folyamatban. 
Tanítás nyelve magyar, istentisztelet ez időszerint német. 
Pályázhatnak képesített tanítók, csak ilyenek hiányában 
legalább osztály vizsgázott tanítójelöltek. Németül tudóké 
elsőség. Választás január 30-án 0 órakor. Személyes jelen­
lét szükséges. A megválasztott állását febr. 1-én köteles 
elfoglalni és azt az iskolaév befejezte előtt nem hagyhatja 
el. Aszófái plébános. 8 1-1

A bakony-német-szombathelyi tanítói állásra fan. 
20-ra pályázat hírdettetik. Fizetése a községtől havonként 
ülőkig űzetve 560 kor. és 102 kor. fizetés-kiegészítés 
címen az államtól. 8 m. kemény hasáb tűzifa az udvarba 
szállítva. Lakása áll : 1 szoba, konyha és kamarából. 
A ház folyásában egv tehénistálló. Minden gyermek után 
iskolafütésre 1 kor. fa pénz. Kötelessége a tanköteleseket 
az előírás szerint tanítani, vasár- és ünnepnapokon a 
templomba vezetni. A kérvényeket Bognár Ernő esperes­
plébános elmére kérjük beküldeni, melyben jelzendő a 
német nyelvnek elégséges bírása. A személyes jelentkezés 
20 án megkivántatik. 17 1—1

Okleveles tanító tanítói v. segédtanítói állást keres, 
ki a kántori teendőkben is jártas. Ajánlatokat Z. K. címen 
a kiadóhivatalba kérjük küldeni. 15 1 — 1

Orgonahangok 000 énekkel kaphatók Molnár József 
kántornál, Kunszentmiklóson. Ára 8 kor. 10 1 2

Népiskolai helyettes tanítónak ajánlkozik sürgősen, 
érettségizeit, végzett theotogus, alapvizsgázott, róm. katb. 
tanárjelölt. D. J. róm. kath. iskola Nagylak. (Csanád m.i

18 1-1

Orflonaépftési mflintézet.
RIEGER OTTÓ

villamos gépekkel berendezett cs. és klr. udv. orgonagyara 
Budapest, VII., Garay-utca 48.

cs. és kir. udvari szállító, a Szentsir lovagja, 
a Ferenc József-rend lovagja.

A párisi e bécsi világkiállításon kitüntetve.
(484-63)

Legolcsóbb arb .n 
és kedvező fizetési 
föltételek mellett 
kiváló tiszta lég­
nyomásé csőrend­
szert (pneumati­
kái) tartós, nemek 
hangú orgonákat 
szállít. 30 év óta 
9H0 orgouát szállí­
tott. Mindennemű 
orgonajav itásokut 
és hangolásokat i 
legmérsékeltebb 

árban es lelki- 
ismeretes pontos­
sággal teljesít. — 
Orgona jókarban
tartásai mérsékelt 
árba I elvállalja. 
Tervezetek és raj­
zok kivonatra díj­

mentesen.

V»

Legjobb népiskolai daloskönyv a „KIS 
MUZSIKUS“. 100 gyönyörű magyar népdal, két 
szólamra, iskolai szöveggel. 1. füzet 65 fill., II. füzet 
80 fillér, együttes „Szövegkönyv“ a tanulók 
részére 40 fill, postával. Utalványon megrendelhető

Jósvay Gábor kántortanítónál
• Poroszló, Hevesmegye, lm i--j

r
Jul. Heinr. Zimmerman», Leigiziij.
üzletei s Sz.- Pét er vár, Moszkva, Itiga, London. 

Legjobb szerkezetű házi-, iskola-, kon­
céit- és teniploin-liairiiiouiuniok gyára.

Egyedüli képv. Magyarorsz. részére

Ferdinand Hörl
Pozsony, Ventur-u. 24.

Kérjünk 8. számú árjegyzé­
ket ü rgo n aharmon i umo k ra.
Szolid, olcsó és szabott árak. = 
Reszletfizeteseket is elfogadunk.
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